

ChatGPT“拉胯” 微软对OpenAI“祛魅”

■新华社北京12月25日电

路透社23日报道,美国微软公司人工智能助手365 Copilot将增添第三方AI模型,以减轻对美国开放人工智能研究中心(OpenAI)技术的依赖。

微软和OpenAI关系密切。前者是后者大“金主”,后者优先为前者提供大语言模型支持。路透社报道,微软寻求减轻365 Copilot对OpenAI的依赖,主要是为降低成本并满足企业用户对运行速度的需求。

微软2023年3月发布365 Copilot时,其营销的关键卖点即是集成OpenAI的ChatGPT-4大模型。据宣传,365 Copilot是一款AI辅助的生产力工具,将大语言模型、业务数据和微软365程序相结合,可自动生成文档、电子邮件和幻灯片等内容,旨在提升用户的工作效率和创造力。

不过,365 Copilot的实际效果并未让客户和微软内部人士感到惊艳。美国“商业内幕”网站先前以不愿公开姓名的微

软员工为消息源报道,365 Copilot“糟糕”且“花哨”,使用过程“有75%的时间运行不良”。报道还引用高德纳咨询公司一项对123名IT业高管所做调查结果,显示仅4名调查对象认为365 Copilot为其所在企业提供了“重大价值”。

路透社报道,微软正在训练包括Phi-4在内的更小模型并定制其他开放权重模型,以使365 Copilot更快更高效。报道说,微软首席执行官萨蒂亚·纳德拉正密切追踪相关进展。

在365 Copilot之外,微软其他业务也在降低对OpenAI大模型的依赖。例如,微软2018年收购的GitHub公司今年10月增添Anthropic公司和谷歌公司开发的大模型,以取代ChatGPT。微软聊天机器人“智能副驾驶”(Copilot)现在同时使用内部大模型和OpenAI大模型。

美国《华尔街日报》20日报道,由于训练数据匮乏且研发极为“烧钱”,尚不清楚升级产品ChatGPT-5何时或是否会问世。ChatGPT-5已训练超过

18个月。报道说,投资者10月给OpenAI估值1570亿美元,主要缘于OpenAI联合创始人萨姆·奥尔特曼承诺ChatGPT-5将在所有任务中都表现出“重大、飞跃式进步”。但现在整个行业都在热议,美国AI整体发展是否进入瓶颈期。

OpenAI联合创始人伊利亚·苏茨克韦尔近日说过:“我们已经把数据用光了,没有更多数据了……数据是AI的化石燃料。”



一架客机在哈萨克斯坦坠毁

至少32人生还

一架从阿塞拜疆巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机25日在哈萨克斯坦西部城市阿克套近郊坠毁。阿塞拜疆总检察长办公室25日发布消息说,随着搜救工作推进,目前至少32人在客机失事中生还。

社交媒体上的视频显示,客机试图紧急迫降,但在落地时起火,随即冒出滚滚黑烟,机身受损严重,满地残骸。

这架客机属于阿塞拜疆航空公司,机上有62名乘客、5名机组人员。阿塞拜疆航空公司发表声明说,失事客机是一架“Embraer 190”型飞机。

哈萨克斯坦紧急情况部向中国驻哈萨克斯坦大使馆提供的乘客名单显示,飞机上有37名阿塞拜疆公民、16名俄罗斯公民、6名哈萨克斯坦公民、3名吉尔吉斯斯坦公

民。哈萨克斯坦官方尚未发布遇难者人数。

中国驻哈使馆和驻阿克托别总领事馆告诉新华社记者,失事客机上没有中国公民。

俄罗斯格罗兹尼机场新闻处说,因为当地有浓雾,客机一开始决定备降俄罗斯马哈奇卡拉,后又决定备降哈萨克斯坦阿克套。

哈萨克斯坦紧急情况部说,机组人员于当地时间25日8时35分发出求救信号,并报告控制系统出现故障,随后于8时49分请求在阿克套紧急降落,客机于9时28分在阿克套附近坠毁。

哈萨克斯坦紧急情况部已派遣52名救援人员和11台救援设备抵达失事现场。生还者已被送往当地医院救治。

阿塞拜疆总统新闻局25

日发布消息说,总统阿利耶夫当天返回巴库处理阿塞拜疆航空公司客机失事事件。阿利耶夫原定飞往俄罗斯圣彼得堡,出席独联体国家元首非正式峰会。他在俄罗斯领空获悉客机失事消息后,当即指示他乘坐的飞机返航。

阿利耶夫已指示成立由阿塞拜疆总理阿萨多夫领导的调查委员会。同日,阿利耶夫签署命令,宣布12月26日为全国哀悼日,悼念25日的客机坠毁事故遇难者。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日表示,俄总统普京当日与阿利耶夫通电话,向客机失事遇难者亲属表示慰问。 ■据新华社阿拉木图12月25日电

上图为在哈萨克斯坦阿克套市附近拍摄的坠机现场。

■新华社传真照片

哈马斯:以方提出新条件 加沙停火协议推迟达成

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)25日发表声明说,在加沙停火协议谈判中,以色列方面提出新问题和条件,本可达成的协议推迟达成。

声明说,在卡塔尔和埃及方面斡旋下,关于停火和人质

交换协议的谈判正在卡塔尔首都多哈进行。哈马斯展现了责任感和灵活性,但以方提出了与撤军、停火、人质和流离失所者返回家园有关的新问题和条件,本可达成的加沙停火协议推迟。

■新华社加沙12月25日电

乌克兰总统说乌能源设施 遭俄军大规模空袭

乌克兰总统泽连斯基25日在社交媒体发文称,俄罗斯军方当日对乌克兰发动了大规模导弹和无人机袭击,其目标是乌能源设施。

泽连斯基称,据初步信息,俄军发射了包括弹道导弹在内的70多枚导弹和超过100架攻击型无人机。乌防空火力拦截了超过50枚导弹和大部分无人机,但仍有设施被命中。目前,乌多个州停电,当地电力工人正在努力恢复电力供

应。同日,乌能源部长加卢先科在社交媒体发文称,俄军对乌能源设施发动了大规模空袭,乌电力系统运营商已采取必要限制措施以维护电网安全。乌最大私营电力企业DTEK在社交媒体发文说,该企业多座火力发电厂遭俄军空袭,设备严重受损。DTEK随后发布了包括乌首都基辅和敖德萨市在内的停电计划。

■据新华社基辅12月25日电

白头海雕240年后 终获美国“国鸟”官方认证

被许多人视为美国国家象征的白头海雕正式被认定为美国国鸟。

美国总统约瑟夫·拜登24日签署国会提交的法案,内容包括认定白头海雕为国鸟。

白头海雕因其白色头部、黄色的喙和棕色身体而广为人知。根据美国政府网站信息,早在18世纪美国《独立宣言》发表6年后,美国国会议员便选中白

头海雕作为国徽上的主要图标。从此,白头海雕相关图标作为美国国家形象出现在各处。然而,即便很多人已经默认它是美国国鸟,这一身份却一直没有得到官方认证。

白头海雕是北美洲独有物种。美国境内的白头海雕一度处于灭绝边缘,1967年被列为濒危物种。 ■据新华社北京12月25日电